

This sermon transcript and translations are intended for use by our translators, Life Group Bible Study leaders and members who required additional support for better understanding of its message. It is the property of Willingdon Church and we request that it is not distributed outside of Willingdon Church and it's intended use.

## 细味福音的层次 约翰福音 1:1-5

今天我们开始了一个新的系列讲道: 耶稣降临。这讲道是基于约翰福音的前18节经文, 它是序言, 是整本约翰福音的介绍。序言就像是歌剧的序曲一样, 它设定了整个福音故事的基调。

在这些经文里, 约翰介绍了他写的福音书最重要的主题, 像: 生命, 光, 黑暗, 真理, 恩典和荣光。但比这一切都重要的, 他介绍了福音书里最重要的角色, 他告诉了我们耶稣是谁。

序言是一个镜头, 我们读福音书一定要经过这个镜头来看。它是有韵律的诗和散文精巧美丽的揉合, 有许多层次。这就像品尝一个多层的巧克力蛋糕(图), 你要吃完了最后一层才能体味蛋糕完整的美味。读福音书也是一样, 你吃越多就味道越好, 你也感觉越来越好!

福音有很多值得品味的地方, 但为了让你领略其中的层次之美, 请跟我一起来看序言中的交错配列(幻灯片)。交错配列是一种用来帮助读者(或听众)记住内容、突出中心思想的文学手法。

耶稣, 在创造中运行的永恒之道(1-5节)

- 为耶稣作见证(6-8节)
- 真光降临到世上的人(9-10节)
- **信祂名的人就成为神的儿女(11-13节)**
- 道成了肉身(14节)
- 见证主耶稣(15节)

耶稣, 父神的至高启示(16-18节)

在这交错配列的中心有这样一句话: **“他就赐他们权柄做神的儿女”**。谁获得了这权柄? 如何成为神的儿女? 我们在阅读这些经文时会发现答案。即使在引言中, 也有邀请。我们会发现神对我们的计划和目的。

This sermon transcript and translations are intended for use by our translators, Life Group Bible Study leaders and members who required additional support for better understanding of its message. It is the property of Willingdon Church and we request that it is not distributed outside of Willingdon Church and it's intended use.

让我们开始这段探险。去年我和 Judy 在以色列时，我们揭开了以色列的层层面纱（历史、考古、宗教和政治）。以色列国家和人民有如此多的层次。我们开着租来的汽车，从南部亚喀巴湾的埃拉特到北部的赫尔蒙山脉，手机上装着 Waze，腿上放着几本好书，走遍了个国家。

即使一个考古遗址也有许多层次。例如，米吉多（图）。在古代世界，它是沿海平原和耶斯列山谷之间的通道。一位埃及法老说过：“攻下米吉多就等于攻下了一千座城镇。”在米吉多发生的战役比地球上任何其他地方都要多。

米吉多有太多东西值得挖掘。当你俯瞰该遗址时，你会看到五层文明。你可以看到一个迦南人的祭坛，其历史可以追溯到亚伯拉罕之前的 600 年。事实上，米吉多有 25 层文明。你对米吉多挖掘得越深，你看到的就越多，它就越迷人。

在约翰福音的引言中，我们将层层剥开，探索这位 2000 年前降临的主。约翰福音不是从家谱或出生故事开始的。它追溯到永恒过去，追溯到创世之前。

观察前五节的美感（三张幻灯片）：

幻灯片 1

太初有道

道与神同在

道就是神。

这道太初与神同在

幻灯片 2

万物是借着他造的；

凡被造的，

This sermon transcript and translations are intended for use by our translators, Life Group Bible Study leaders and members who required additional support for better understanding of its message. It is the property of Willingdon Church and we request that it is not distributed outside of Willingdon Church and it's intended use.

没有一样不是借着他造的。

幻灯片 3

生命在他里头  
这生命就是人的光。

光照在黑暗里，  
黑暗却不接受光

道、造物、生命、光和黑暗这些词立刻跳了出来。

**1 太初有道，道与神同在，道就是神。**

“太初”与创世纪的开篇语“起初，神创造天地”相呼应。“太初”指的是时间开始之前。它指的是“持续永恒的存在”。起初，“道”已经存在了整个永恒。

每一位圣经读者都会期望：“起初，神.....”。  
但我们读到的却是：“太初有道.....”。

逻各斯 (logos) “道”的含义本身就是一个多层次的蛋糕。它至少反映了两股影响（2层）：(1) 希腊哲学；(2) 旧约。

让我们从希腊哲学开始。在希腊斯多葛学派看来，逻各斯 (logos) 是支配宇宙并赋予宇宙秩序的非个人的理性原则。这种理性原则被认为存在于人的头脑中，赋予生命以连贯性和尊严。

但是，与“道”联系最紧密、最丰富的是旧约，它传达了神的话语是充满能力的概念，神一发声，万物就被创造。**神说：“要有光。”就有了光（创 1:3）。**  
**诸天藉耶和华的命而造，万象借他口中的气而成。（诗篇 33:6）**

神的话语创造万物，也为了实现祂的目的。**雨雪从天而降并不返回，却滋润地土，使地上发芽结实，使撒种的有种，使要吃的有粮。我口所出的话也必**

This sermon transcript and translations are intended for use by our translators, Life Group Bible Study leaders and members who required additional support for better understanding of its message. It is the property of Willingdon Church and we request that it is not distributed outside of Willingdon Church and it's intended use.

如此，决不徒然返回，却要成就我所喜悦的，在我发它去成就的事上必然亨通。（以赛亚书 55:10-11）

通过话语，神也与祂的子民建立了个人联系。祂对祂的仆人说话：“这事以后，耶和华在异象中有话对亚伯兰说：“亚伯兰，你不要惧怕！我是你的盾牌，必大大地赏赐你。”（创世记 15:1）。祂通过先知说话：“耶和华的话临到以赛亚说”（以赛亚书 38:4）。通过话语，神揭示了祂的内心：祂的想法、祂的意愿、祂的道路。这意味着神并不是疏远和漠不关心的。祂在这里。祂在交流。

神通过祂的话语拯救医治了以色列民。“他发命医治他们，救他们脱离死亡。”（诗篇 107:20）

在旧约中，神的话语是神对自己的表达，无论是通过创造、启示还是救赎。通过祂大有能力的话语，万物被创造，真理和智慧得以彰显，人们得到拯救和医治，国家得以兴起或审判。

要了解米吉多（带山谷的照片），你必须研究过去文明的层次，但你也需要看到启示录第 16 章中的未来——哈米吉多顿之战（意为“米吉多山”）。同样，要理解今天的道是谁，我们需要了解希腊哲学和旧约圣经中的早期关联。这真的很重要。但归根结底，我们需要通过耶稣基督的福音来认识活生生的道。

所有这些层次都是背景，但归根结底，我们需要理解约翰是如何使用“逻各斯” (logos) 这个词的。换句话说，前景比背景更重要。通过阅读约翰福音，我们会发现道的真正面目。耶稣赋予了“逻各斯”最真实、最充分的意义。耶稣是神最终的自我揭示（来 1:2）。

“太初有道，道与神同在，道就是神。” 这个道在永恒的未来就已经存在，并且“与神同在”。道与神分离，但“与”神同在。“与”这个介词的意思是“朝向”或“在关系中”。

This sermon transcript and translations are intended for use by our translators, Life Group Bible Study leaders and members who required additional support for better understanding of its message. It is the property of Willingdon Church and we request that it is not distributed outside of Willingdon Church and it's intended use.

道与神不仅共存（彼此同在），并在一种永恒且亲密的关系里。耶稣在被钉十字架之前，在约翰福音 17: 5 中祷告说：“父啊，现在求你使我同你享荣耀，就是未有世界以先我同你所有的荣耀。”圣父和圣子一直是一体的。

这里有一个惊人的事实。圣父、圣子和圣灵邀请我们进入祂们的关系，与祂们同在。聆听耶稣受难前的祷告。约翰福音 17:20-21 “我不但为这些人祈求，也为那些因他们的话信我的人祈求， 21 使他们都合而为一；正如你父在我里面，我在你里面，使他们也在我们里面，叫世人可以信你差了我来。”耶稣希望我们与祂和天父同在。

此外，“道就是神”。这个“道”起初同神相存，与神同在，是一个人。祂与神有相同的本质。在这节经文中，我们就有了三位一体教义的基石（幻灯片）：

- 独一真神不只由一个人组成。
- 道与神之间存在着个人关系。
- 他们一直共存。

道是谁？约翰福音 1:14：“道成了肉身，住在我们中间。”约翰揭示了“道”是神的自我表达，以人的形象显现出来。道就是耶稣。祂一直都在；祂与父神有关系；祂就是神！

### 1. 从永恒的去：预先存在、现在同在、且有个人关系

自公元三世纪（阿利乌斯）至今（耶和華见证人），一些人一直声称“道就是神”这句话暗示耶稣只是一位神而不是（那位）神。他们为什么会这么说呢？因为希腊语中“神”（Theos）这个词前面没有定冠词（the）。

然而，在希腊语语法中，谓语名词前没有定冠词并不表示不确定性。第一章中的其他例子有第 6、12、13、18 节，其中 Theos 没有定冠词，但显然是“神”的意思。

事实上，约翰在第 1 节中的语序是为了强调“道”就是神！这就好像约翰在说：“道就是神！”

This sermon transcript and translations are intended for use by our translators, Life Group Bible Study leaders and members who required additional support for better understanding of its message. It is the property of Willingdon Church and we request that it is not distributed outside of Willingdon Church and it's intended use.

而且，如果他写的是“道就是（那位）神”，那么除了祂之外就没有神性的存在了，他之后所说“道与神同在”便是毫无意义的。如果我们还不明白，约翰在第2节中重复并强化了第1节：**这道太初与神同在。**

我们必须根据这两节经文来阅读约翰福音的全部内容。耶稣的话语和作为就是神的话语和作为！！

在约翰福音第二章中，耶稣刚刚召集了祂的第一批门徒。祂和他们一起参加了在迦拿举行的婚礼。这更像是一场印度婚礼——为期七天的盛会，有美食、美酒、音乐和舞蹈。

在这一周里，发生了一件意想不到的事情。新郎家的酒喝光了！可能是新郎计划不周，也可能是参加婚礼的人太多了。无论如何，这都是一场危机！供应不足会给新郎和他的家人带来耻辱和羞辱。

耶稣的母亲也在那里。她对酒水供应不足的问题非常担心（她可能是新郎的亲戚，或者是家里的好友）。她邀请耶稣来解决这个问题。

耶稣让仆人们用六个净水用的石缸装满水（每个缸能装 500 到 750 升水）。然后，祂让他们把水送到婚宴主人那里。结果，主人惊呼道：“这不是松节油的味道！这是最好的酒！”

耶稣没有把葡萄汁变成酒。祂只说了一句话：“要有酒”，就把水变成了酒。祂的门徒相信祂。耶稣是道，是造物主。

耶稣故意用六个石水罐向门徒传达一个信息。洁净仪式的水不能洁净一个人，只有祂能。耶稣要把门徒从圣水带入新酒，从律法主义带入生命，从宗教仪式带入关系。

在约翰福音第4章中，一位官员，可能是罗马百夫长，走近耶稣。他的儿子快死了。他请求耶稣去他家医治他的儿子。耶稣只说了一句话。祂从远处治愈了官员的儿子。祂是道，是造物主。祂持续创造万物。

This sermon transcript and translations are intended for use by our translators, Life Group Bible Study leaders and members who required additional support for better understanding of its message. It is the property of Willingdon Church and we request that it is not distributed outside of Willingdon Church and it's intended use.

**3.万物是借着他造的；凡被造的，没有一样不是借着他造的。**“万物是...被造的”包括整个宇宙。除了神自己，所有存在的事物都是被创造的。除了神，没有任何事物是永恒存在的。祂一直都在（幻灯片）。

万物是借着他造的；  
凡被造的，  
没有一样不是借着他造的。

重复出现的“造”字将这节经文与创世记第一章联系起来，在第一章中，“造”字出现了 23 次。万物的存在都归功于道。祂是万物的创始者。耶稣是神创造万物的个人代理人。

## 2. 创世时: 万物是借着祂造的

在过去的 150 年里，神创造宇宙的说法受到了严重的攻击。1966 年，臭名昭著的《时代》杂志封面文章“上帝死了吗？”（图）。

有趣的是，从那时起，潮流发生了转变。至少有三项重大科学发现为相信神提供了令人信服的证据（幻灯片）：

- (1)宇宙有一个明确的开端（宇宙学）；我们今天所看到的一切并不是在无限长的时间内演变而来的；
- (2)整个宇宙是微调的（物理学）：它不是偶然进化而来的；
- (3)生命从非生命中产生是不可能的（生物学）：细胞的复杂程度令人目瞪口呆。达尔文关于简单细胞结合形成复杂分子的观点如今已被历史埋没（尽管达尔文的进化论仍在 BC 省学校的 7 年级和 11 年级教授）。

我们或许仍有疑问和疑虑，但“没有神”的信念已经站不住脚了。今天的问题是：“无神论死了吗？”（《上帝回归的假设：上帝存在的令人信服的科学证据》，Stephen Meyer 博士）。

This sermon transcript and translations are intended for use by our translators, Life Group Bible Study leaders and members who required additional support for better understanding of its message. It is the property of Willingdon Church and we request that it is not distributed outside of Willingdon Church and it's intended use.

约翰福音 1:3 还以希伯来智慧文学为背景。在箴言第 8 章中，智慧被人格化了。祂是与神一起创造万物的总设计师。他立高天，我在那里...[他]立定大地的根基...那时，我在他那里为工师。（箴言 8:27a, 29b, 30a）

圣经始终如一地表明，父神通过祂的儿子耶稣的活动完成了祂所有的创造性工作。因为万有都是靠祂造的，无论是天上的、地上的，能看见的、不能看见的，或是有位的、主治的、执政的、掌权的，一概都是借着祂造的，又是为祂造的（歌罗西书 1:16; 参见林前 8:6, 来 1:2, 启 3:14）

没有任何事物可以脱离耶稣的存在和作用而存在。甚至你也不能。你是祂的杰作。祂了解你。祂知道你的人生目标。祂渴望赐给你属灵的生命，使你可以在祂的光中行走，按照祂神圣的目的和旨意生活。

**4 生命在他里头，这生命就是人的光。** 耶稣通过创造赐予人类的礼物是生命和光明。<sup>1</sup>

耶稣是生命的化身。约翰福音 5:26 因为父怎样在自己有生命，就赐给他儿子也照样在自己有生命。耶稣不仅承载着生命，祂本身就是生命。耶稣说：约翰福音 14:6 我就是道路、真理、生命。他的生命坚不可摧（约翰福音 11:25）。

对于所有人来说，无论男女，耶稣都是生命之源。作为造物主，祂赋予我们肉体的生命。然而，作为神的儿子，世界的救世主，祂拥有让我们在灵里活着的力量。耶稣希望我们在灵里活过来，得到祂的启迪。约翰福音 10:10 我来了，是要叫羊得生命，并且得的更丰盛。

但是，如果要在灵里而活，我们需要看见。人们从哪里寻找光明？智慧、宗教、哲学、道德教育、自助指南。

**5 光照在黑暗里，黑暗却不接受光。**

---

<sup>1</sup> 这些关于生命和光明的论述借鉴了创世纪的主题（创 1:3-5、14-18、20-31；2:7；3:20；参见赛 9:2；42:6-7；49:6；60:1-5；玛 4:2；路 1:78-79）

This sermon transcript and translations are intended for use by our translators, Life Group Bible Study leaders and members who required additional support for better understanding of its message. It is the property of Willingdon Church and we request that it is not distributed outside of Willingdon Church and it's intended use.

光明与黑暗不仅是对立的。黑暗是光明的缺失。当世界被创造出来时，“渊面黑暗”（创世纪 1:2），直到神说“要有光”（创世纪 1:3）。光照亮了黑暗。

正是在北极最黑暗的地方，北极光闪耀得最耀眼（图）。**耶稣是造物之光。**

但祂不仅仅是造物之光。当我们开始谈论属灵的生命、新的创造时，黑暗代表着与神疏远的世界——属灵的无知和盲目，堕落和扭曲的思想，一个由撒旦主宰的世界。它是积极的邪恶。

然而，无论多么黑暗（无论多么邪恶的世界），都无法战胜（熄灭）耶稣的光。耶稣的光是不灭的。祂的生命坚不可摧。

为什么？因为生命和光明都源自耶稣本人。虽然祂死在十字架上，但祂复活了。虽然祂死了，但祂战胜了罪、死亡和恶者。耶稣是压倒性的胜利者。罪、死亡和魔鬼都不是祂的对手。**耶稣是救赎之光！**

黑暗与光明并不平等。善与恶也不平等。善战胜恶。光明战胜黑暗。越是黑暗，耶稣的光芒就越灿烂。

### **3. 历史上: 人的生命和光**

这对生活在大温哥华地区的我们来说是个好消息。如果耶稣与我们同在，我们就能像北极光一样照亮世界（腓 2:15）！

这就是先知以赛亚对耶稣的描述：**以赛亚书 9:2 在黑暗中行走的百姓看见了大光，住在死荫之地的人有光照耀他们。**它是什么样子的？

在约翰福音 8: 1-11 中，耶稣一大早就进入了宗教生活的中心——圣殿。人们走近他。祂坐下来教导他们。在祂教导的时候，宗教领袖们带了一个女人来见祂。她犯了通奸罪。“你有什么话可说，耶稣？摩西律法命令我们用石头打死像她这样的女人！”

This sermon transcript and translations are intended for use by our translators, Life Group Bible Study leaders and members who required additional support for better understanding of its message. It is the property of Willingdon Church and we request that it is not distributed outside of Willingdon Church and it's intended use.

摩西律法被当成了武器。他们不在乎那个女人。他们只想找个理由定耶稣的罪。在一群急于用石头打死她的人中间，这个女人再脆弱不过了。

耶稣弯下腰，用手指在地上写字。祂写了什么？祂写的是经文吗？宗教领袖们继续向祂发问。最后，耶稣站起来说“你们中间谁是没有罪的，谁就可以先拿石头打她。”然后他又弯下腰，继续在地上写字。

他们慢慢地转身离去。只剩下耶稣和那个女人在一起。约翰福音 8:10-11 耶稣就直起腰来，对她说：“妇人，那些人在哪里呢？没有人定你的罪吗？”她说：“主啊，没有。”耶稣说：“我也不定你的罪。去吧，从此不要再犯罪了！”

在接下来的经文中，耶稣对宗教领袖们说：约翰福音 8:12 “我是世界的光。跟从我的，就不在黑暗里走，必要得着生命的光。”如果女人跟随他，就会得到生命之光！

耶稣，神的终极启示——揭示神的内心、祂的道路——祂的良善、仁爱和正义。如果你想了解神，那就看看耶稣吧。万物是通过祂创造的，包括你！祂是你生命的源泉！祂了解你。祂为你带来生命之光。

祂邀请你我放弃独立自主的方式，转而依靠祂——永恒之言、我们的造物主、生命、世界之光。祂邀请我们认识祂，开始探索祂是谁的冒险，与祂同在，让祂与我们同在。

耶稣，这位创造了我们并赋予我们肉体生命的人，并不是来谴责我们的。约翰福音 3:16-17 “神爱世人，甚至将他的独生子赐给他们，叫一切信他的不致灭亡，反得永生。因为神差他的儿子降世，不是要定世人的罪，乃是要叫世人因他得救。”

决志祷告

自省问题：

December 1<sup>st</sup>, 2024

This sermon transcript and translations are intended for use by our translators, Life Group Bible Study leaders and members who required additional support for better understanding of its message. It is the property of Willingdon Church and we request that it is not distributed outside of Willingdon Church and it's intended use.

1. 耶稣以祂大能的话，创造了万物，启示了真理和智慧，成就了救恩和疗癒。你今天要祷告求主耶稣对你说甚么话？
2. 创造你和亲密地认识你的主耶稣邀请你跟祂在一起和认识祂。这对你意味著甚么？